

КОАЛИЦИОННЫЙ ФУНДАМЕНТ УСТОЙЧИВОЙ АРХИТЕКТУРЫ ЕВРАЗИЙСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Н. Н. Левчук

главный научный сотрудник Научно-исследовательского института

Вооруженных Сил Республики Беларусь,

доктор политических наук, доцент

1234_73@list.ru

Н. И. Пастух

*начальник научно-исследовательского отдела Научно-исследовательского
института Вооруженных Сил Республики Беларусь,*

кандидат юридических наук

pastuh.nii@mod.mil.by

В статье раскрывается преемственность политики государств-членов ОДКБ по формированию устойчивой архитектуры евразийской безопасности.

Ключевые слова: ОДКБ; международная безопасность; евразийская безопасность; коалиции; баланс сил; НАТО.

С 1 января 2025 г. в ОДКБ председательствует Кыргызстан. Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, выступая на сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ 28 ноября 2024 г. в Астане, отметил, что особое внимание будет уделяться продолжению диалога с международными организациями и третьими странами в сферах, представляющих взаимный интерес для усиления роли ОДКБ в вопросах поддержания мира и безопасности. Кыргызстан будет содействовать углублению сотрудничества с профильными структурами СНГ и ШОС в борьбе с международным терроризмом, продолжит работу по продвижению позитивного образа Организации в медийной сфере [1]. На сессии Совета коллективной безопасности (СКБ) ОДКБ 23 ноября 2023 г. накануне председательства в ОДКБ Казахстана Касым-Жомарт Токаев также предложил ряд приоритетов деятельности организации. Они совместимы с видением председательствовавшей в 2023 г. Беларуси и созвучны с приоритетами Кыргызстана на 2025 г., что указывает на преемственность политики ОДКБ в данной сфере.

Разрушение архитектуры международной, а, следовательно, и евразийской безопасности, как отмечается в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, обусловлено нарушением сложившегося стратегического баланса сил, вовлечением в сферу влияния Запада третьих стран без предоставления им членства, в том для ведения прокси-войн, как это произошло в Украине. В данном контексте ОДКБ является фактором достижения стратегического баланса сил на Евразийском континенте. В 2023 г. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев назвал следующие приоритеты уже состоявшегося в 2024-м председательства страны в ОДКБ. Первое – сотрудничество ОДКБ с заинтересованными странами и международными организациями в сфере безопасности.

Он предложил сосредоточиться на поддержании наработанного уровня взаимодействия с ООН и ее структурами [2].

Второе – взаимодействие по вопросам военного сотрудничества, поскольку в доработке нуждалась нормативно-правовая база по вопросам обеспечения оперативного развертывания Коллективных сил ОДКБ. Третье – развитие сотрудничества по противодействию международному терроризму и экстремизму. Как отметил Президент Казахстана, организация также должна противодействовать незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ. Значимыми направлениями работы были названы борьба с незаконным оборотом оружия и организованной транснациональной преступностью, углубление сотрудничества по вопросам предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, противодействие преступлениям в сфере информационных технологий [2].

На сессии СКБ ОДКБ в речи по поводу завершения председательства Беларуси 23 ноября 2023 г. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко сделал акценты, касающиеся построения устойчивой архитектуры международной безопасности. Он напомнил об учебной отработке в 2016 г. сценария нанесения ядерного удара по Беларуси, инициированного администрацией «так называемого лауреата Нобелевской премии мира Барака Обамы» [3]. По замыслу учений Беларусь даже не была вовлечена в конфликт. Президент Беларуси выразил беспокойство по поводу охватившего мир предчувствия глобальной катастрофы: «из искры регионального конфликта может разгореться пламя новой мировой войны... Об этом говорят часто и много, а за океаном только и ждут, что в нее будут втянуты страны, близкие к линии зоны ответственности ОДКБ... Этот так называемый управляемый хаос, муть – то, чего желают Соединенные Штаты и Запад» [3].

Украинский театр военных действий стал для Запада испытательным полигоном, на котором вырисовывается образ вооруженного конфликта будущего. Связь – основа боевого управления войсками, силами и средствами, гарантирующая оперативную передачу приказов командования, данных разведки и целеуказаний. На украинском театре военных действий в интересах украинских войск работают более 500 спутников США и НАТО. На земле, на воде и в воздушном пространстве украинские войска обеспечивает связью и данными «гражданская» компания Starlink. Без этой системы невозможна онлайн-передача Украине разведданных, целеуказаний, навигации подразделений и беспилотников. В настоящее время российский аналог Starlink – 96 спутников компании SR NET – полностью охватывает территорию России широкополосным доступом в сеть [4].

Очевидно, что современная война перемещается в космос. Беспилотники становятся расходным материалом на поле боя, они будут «умнеть», их возможности будут возрастать. На эту тревожную тенденцию необходимо реагировать адекватно и оперативно – стремительно наращивать производство беспилотников. В настоящее время Россия становится мировым лидером в области разработки, производства и боевого применения дронов-камикадзе с искусственным интеллектом, новых систем радиоэлектронной борьбы, способных подавлять своим сигналом спутники на геостационарной орбите.

США и НАТО на Украине отработали новые технологии боевого управления войсками, совершенствовали средства онлайн-передачи данных о дислокации российских войск, тактику массированного и комбинированного применения беспилотников и морских дронов-камикадзе. Украинскому конфликту высокой интенсивности в XXI в. аналогов нет [4]. На фоне стремительно изменяющегося облика современной войны подходы

к обеспечению военной безопасности объективно не могут оставаться неизменными [5]. На государственном и межгосударственном уровнях требуется формулирование и закрепление новых идей и взглядов. Такая работа ведется Генеральным штабом Вооруженных Сил Республики Беларусь. Предлагаемые новации были отражены в Военной доктрине (решение Всебелорусского народного собрания от 25 апреля 2024 г. № 6), Плане обороны и других документах по строительству и развитию военной организации Беларуси. Реализованные в этих актах современные подходы к обеспечению военной безопасности отражают военную политику государства, соответствуют требованиям времени и перспективам развития Беларуси в контексте коллективной безопасности.

Белорусское председательство в ОДКБ в 2023 г. проходило под девизом «Через солидарность и сотрудничество – к миру и безопасности». Президент Республики Беларусь считает, что только наличие мощного оружия гарантирует безопасность в регионе и дает право голоса на международной арене. [3]. На внутреннем контуре Беларусь стремилась повысить сплоченность государств–членов ОДКБ в целях укрепления самой организации, а также обеспечения безопасности и стабильности в зоне ответственности. На внешнем контуре целью председательства Беларуси было усиление роли и значимости организации в системе международных отношений. По итогам председательства Беларуси в ОДКБ была подписана декларация СКБ ОДКБ, призванная подчеркнуть основополагающие принципы деятельности организации, в которой выражается позиция ОДКБ по актуальным проблемам международной безопасности. Принято решение о мерах по развитию системы кризисного реагирования ОДКБ. В новой редакции утверждено положение о порядке реагирования ОДКБ на кризисные ситуации и о порядке принятия и реализации коллективных решений на применение сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ [3]. Приоритеты других стран–членов ОДКБ в ходе их председательства в организации созвучны с белорусскими инициативами.

Укрепление ОДКБ отвечает вызовам времени. Военно-политическая обстановка в Восточноевропейском регионе коллективной безопасности ОДКБ остается нестабильной, ее развитие идет по негативному сценарию. Жесткими и бескомпромиссными стали отношения геополитических центров силы. Под сомнение поставлена сама целесообразность участия представляющих их стран в международных договорах о мерах безопасности и доверия. На региональном уровне ориентированность на противостояние нашла свое отражение в военно-политических документах практически всех государств Запада.

В 2018 г., выступая на встрече Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности, А. Г. Лукашенко охарактеризовал обстановку в мире и непосредственно вокруг Республики Беларусь, следующим образом: «Наша планета подошла к краю пропасти, за которой находится глобальный конфликт» [6]. В геометрической прогрессии растут интенсивность и масштабы мероприятий оперативной и боевой подготовки НАТО на границе с Беларусью. Происходит дальнейшее нарастание конфликтного потенциала в Восточноевропейском регионе при том, что на территории Украины уже разгорелся вооруженный конфликт. Происходящие в сфере европейской безопасности трансформации поражают своими масштабами и динамикой. При этом абсолютно очевидно – спектр военных опасностей в современных

условиях существенно расширился. Опасности стали комплексными – их корни зачастую выходят за рамки чисто военной сферы [7]. Реальными центрами силы современности становятся транснациональные корпорации.

В условиях нарастания военно-политической напряженности в Восточноевропейском регионе коллективной безопасности залогом поддержания мира и стабильности в Европе и на Евразийском континенте в целом является развитие коалиционных механизмов обеспечения безопасности в рамках ОДКБ. Целями организации являются укрепление мира, международной и региональной безопасности и стабильности, защита на коллективной основе независимости, территориальной целостности и суверенитета государств-членов, приоритет в достижении которых государства-члены отдают политическим средствам. Их достижение обеспечивается согласованной и преемственной политикой, проводимой государствами–членами ОДКБ по формированию устойчивой архитектуры евразийской безопасности [8], в том числе в рамках поочередного председательства в данной организации. Именно поэтому в качестве одной из целей военной политики Беларуси провозглашено укрепление в рамках ОДКБ региональной системы коллективной безопасности, меры по повышению сплоченности государств–членов организации, совершенствованию системы кризисного реагирования, а также расширению участия в деятельности по поддержанию международного мира и безопасности. Активное участие в деятельности ОДКБ для Беларуси является неотъемлемой составляющей обеспечения евразийской безопасности, устойчивая архитектура которой выстраивается на коалиционном фундаменте ОДКБ.

Библиографический список

1. Председательство в ОДКБ с 1 января 2025 г. перешло к Кыргызской Республике // Парламентская ассамблея ОДКБ. – 2025. – URL: <https://paodkb.org/events/s-1-yanvarya-nachalos-predsedatelstvo-kirgizstana-v> (дата обращения: 19.05.2025).
2. Казахстан возглавил ОДКБ // Tengri News. – 2024. – URL: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/kazahstan-vozglavil-odkb-521975/ (дата обращения: 14.05.2025).
3. Сессия Совета коллективной безопасности ОДКБ // Президент Республики Беларусь. – 2023. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/sammit-organizacii-dogovora-o-kollektivnoy-bezopasnosti> (дата обращения: 19.05.2025).
4. Хроленко, А. СВО: три новых технологии Пентагона на украинском ТВД / А. Хроленко // Sputnik. – 2023. – URL: <https://sputnik.by/20230926/svo-tri-novykh-tehnologii-pentagona-na-ukrainskom-tvd-1079766847.html> (дата обращения: 19.05.2025).
5. Муравейко, П. Н. Реализация прогностической функции военной науки / П. Н. Муравейко // Наука и военная безопасность. – 2024. – № 3. – С. 2–8.
6. Открытие встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности // Президент Республики Беларусь. – 2018. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/otkrytie-vstrechi-osnovnoj-gruppy-mjunkhenskoj-konferentsii-po-bezopasnosti-19782> (дата обращения: 19.05.2025).
7. Тумар, В. Киберпространство как среда военных действий: подходы в контексте Концепции информационной безопасности Республики Беларусь / В. Тумар, Н. Левчук // Беларусь. думка. – 2020. – № 1. – С. 20–25.
8. Выступление Президента Беларуси Александра Лукашенко на II Минской международной конференции по евразийской безопасности // Президент Республики Беларусь. – 2024. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/ii-minskaa-mezdunarodnaa-konferencia-po-evrazijskoj-bezopasnosti> (дата обращения: 19.05.2025).